



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

охъякоу же и даёт ахъякоу не хъякоу а... къе не и хъякоу  
и вътъ ахъякоу хъякоу и вътъо ахъякоу хъякоу отъ умъ  
отъ охъякоу хъякоу хъякоу, ахъякоу хъякоу охъякоу хъякоу  
хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу и хъякоу охъякоу хъякоу хъякоу  
и хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу  
и хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу хъякоу  
**ПРИБАВЛЕНИЯ**

## КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

## ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ,

**№ 14.**

1874 года.

*Содержание.—Поучение VI.—Поучение VII.—Положение о начальныхъ на-  
родныхъ училищахъ.—Нагорная проповѣдь.—Объявления.—Отъ редакціи тру-  
довъ Киевской Духовной Академіи.—Отъ Балуйского городского общественны-  
го Банка.—Изъ магазина церковныхъ вещей А. Постникова.*

## ПОУЧЕНИЕ

**VI.**

Много, братія, утѣшения и ограды, много спасительной поль-  
зы приносятъ умершимъ усердныя молитвы за нихъ и подаяніе въ  
память ихъ милостыни. Но самое сильное, самое действительное  
средство къ спасенію умершихъ есть принесеніе за нихъ безкров-  
ной жертвы или совершеніе литургіи.

Въ великую, спасающую силу безкровной жертвы для душъ  
умоимъ несомнѣнно вѣруетъ вся православная Церковь. Вѣра ея  
основывается на томъ, что святѣйшее таинство евхаристіи есть  
истинная и единственная новозавѣтная жертва, замѣнившая со-  
бою всѣ роды жертвъ ветхозавѣтныхъ и приносимая Богу Отцу за

всехъ и за вси, т. е. какъ за живыхъ, такъ и за умершихъ, потому что, когда совершается эта святая и великая жертва, тогда, кроме молитвъ о спасении умершихъ, приносятся молитвы и о успокоеніи душъ усопшихъ. Такъ, при самомъ совершении проскомидіи священникъ вынимаетъ особенные частицы о памяти и оставлена грѣховъ усопшихъ. Потомъ, когда на литургіи погружаетъ частицы эти въ животворящую кровь Христову, онъ молится: омъ, Господи, приди сюда поманавшихъ кровю Твою честною, молитвами святыхъ Твоихъ. Носятъ освященія хлѣба и вина и превозженіе ихъ въ тѣло и кровь Христовы, священникъ молится также: помяни, Боже, вси усопшихъ о надеждѣ воскресенія и жизни вѣчной, и упокой ихъ, идеже приспѣшасть суть либо Тебого.

Такимъ образомъ, если велика бываетъ польза душамъ усопшихъ отъ подаянія въ память ихъ милостынѣ; то какъ великна должна быть та польза, которую они получаютъ отъ принесенія за нихъ Богу Отцу великой искупительной жертвы, совершенной Сыномъ Божімъ за грѣхи всего мира?.. Если такъ много значить для спасенія усопшихъ всякая усердная о нихъ молитва; то какъ спасительны должны быть для нихъ тѣ молитвы, которыхъ приносятся не простымъ лицемъ, но священникомъ, облечееннымъ особенною благодатию?—«Если подзаконные священники, говор. св. Ефремъ Сиринъ, службными приношеніями очищали грѣхи убийствъ и оскверненныхъ беззаконіями, какъ упоминается въ свящ. Нисаніи (2 Марк. 12), то не удобнѣе ли священника новаго завѣта Христова, могутъ действительно очищать долги отшедшихъ отъ земли грѣшниковъ святыми приношеніями и молитвами усть своихъ»? <sup>1)</sup>.

Но самая главная, самая существенная сила безкровной жертвы и спасительная польза для душъ усопшихъ заключается въ томъ, что въ таинствѣ евхаристіи Самъ Господь Иисусъ Христосъ приноситъ Себя въ жертву и Самъ пречастою кровью своею ходатайствуетъ и умоляетъ Бога Отца и Бога Духа Святаго о прощеніи грѣховъ усопшихъ. Слѣдовательно, можно ли имѣть какое сомнѣніе, что Господь Богъ не простить и не помилуетъ души усопшихъ, за которыхъ ходатайствуетъ не человѣкъ и не Ангелъ, а Самъ величайший Ходатай—Спаситель міра, и за которыхъ приносится святѣйшая и могущественнѣйшая жертва—тѣло и кровь Его?—Если Богъ Сына Своего не пощадилъ, но предалъ Его за

1) Соч. его Т. II, стр. 289.

всех нас на смерть, какъ съ Нимъ не даруетъ намъ и всею, — говор. св. Апостолъ<sup>2)</sup>). Кровь Иисуса Христа, Сына Божія, говор. св. Апостолъ и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ, очищаетъ насъ отъ всякою греха<sup>3)</sup>).

Итакъ, должно вѣровать и несомнѣнно надѣяться, что всѣ почиша въ вѣрѣ отцы и братья наши, за которыхъ приносится безкровная жертва, съ прощеніемъ грѣховъ получаютъ и улучшеніе своего загробнаго состоянія. И эта несомнѣнная надежда подтверждается, во-первыхъ, тѣмъ, что, по учению Церкви, состояніе умершихъ до послѣдняго суда есть еще состояніе первоначальное и потому допускающее возможность перехода изъ худшаго состоянія въ лучшее; во-вторыхъ, — тѣмъ, что милосердіе Божіе и спаса заслугъ Христа Спасителя простираются и будуть простираться на всѣ времена и на всѣхъ людей до скончанія вѣка. Господь Иисусъ Христосъ, поемуку пребываетъ вѣчно, учить св. Апостолъ, имѣетъ и священство непрѣходящее. Посему и можетъ всегда спасать приходящихъ чрезъ Него къ Богу, будучи всегда живъ, чтобы ходатайствовать за нихъ<sup>4)</sup>.

О спасительномъ дѣйствіи и великой пользѣ принесенія за умершихъ безкровной жертвы или совершенія литургіи свидѣтельствуютъ и святые Отцы Церкви. Такъ св. Василій великий говоритъ, что «Господь признаетъ молитвы и жертвоприношенія о иже во адѣ держимыхъ, съ надеждою для нихъ мира, ослабленія и свободы»<sup>5)</sup>). «Не напрасно установили Апостолы, гов. св. Іоаннъ Златоустъ, чтобы при совершенніи страшныхъ тайнъ поминать усопшихъ. Ибо когда весь народъ и священный ликъ стоять съ возхланіемъ рукъ, и когда предлежитъ страшная жертва, то какъ не умолимъ Бога, прося за умершихъ?»<sup>6)</sup>). Св. Кириллъ іерусалимскій пишетъ: «по совершенніи освященій хлѣба и вина и преложеніи ихъ въ тѣло и кровь Христову... мы молимся о представившихъ св. Отцахъ и Епископахъ и вообще о всѣхъ изъ насъ преждевечившихъ, вѣруя, что превеликая будетъ польза тѣмъ, о которыхъ моленіе въ зносится въ тօвремя, когда предлежитъ святая и страшная жертва»<sup>7)</sup>). «Помолимся о всѣхъ умершихъ между нами, гов. тогъ же св. отецъ, вѣруя, что тѣ души получають величайшую

2) Рим. VIII, 32.

3) 1 Іоан. I, 7.

4) Евр. VII, 24, 25.

5) Молит. Пятидес.

6) Бесѣд. 41 на I посл. Корин.

7) Поуч. тайнокод. V, гл. 9.

и пользу, о которыхъ приносится молитва святой и страшной жертвы, на алтарѣ предложенной. И въ этомъ я хочу увѣрить васъ подобіемъ. Если бы какой либуть царь сослалъ въ заточеніе оскорбившихъ его; но ближнеіе его, сплетши вѣнецъ, привнесли бы царю за тѣхъ, которые находились подъ наказаніемъ, ужели бы тогда не сдѣлано было облегченія ихъ наказанію? Такимъ образомъ и мы принося молитвы за умершихъ, не вѣнецъ сплетаемъ, но Христа, закланнаго за грѣхи наши, приносимъ, умилостивляя Человѣкодобруца<sup>8)</sup>».

Какъ полезно и душеспасительно для усопшихъ привнесение безкровной жертвы, въ этомъ удостовѣряютъ, наконецъ, такъ сказать, живые и убѣдительные примѣры. Такъ, св. Григорій Двоесловъ разсказываетъ: «въ монастырѣ моемъ былъ братъ Густъ, занимавшійся врачебнымъ искусствомъ. Онъ спалъ въ тяжкую болѣзнь, въ когда уже не осталось ни малѣйшей надежды къ выздоровленію, то другія братья, разбирая его вещи, въ одномъ лекарствѣ нашли скрытыхъ имъ златницъ. Это было донесено мнѣ. Я, чтобы временнымъ наказаніемъ очистить брата отъ грѣха корыстолюбія и чтобы привести въ страхъ другихъ, приказалъ отлучить брата, до-коѣ онъ еще живъ, отъ общенія съ прочею братией монастыря, а по смерти похоронить вмѣстѣ съ тремя златницами вдали отъ братскихъ могиль и личинить его первокорытную молитву въ продолженіи тридцати дней. Какъ я приказаалъ, такъ и было сдѣлано. Но прошествіи тридцати дней отлученія, во мнѣ возбудилось чувство состраданія и любви къ несчастному брату, и жадая избавить его отъ мученій за гробомъ, дать другое приказаніе, чтобы въ теченіе другихъ тридцати дней совершаема была молитва за упокой души его. Въ ночь, послѣ последней заупокойной литургіи, умершій явился своему брату и говорить ему: «доселѣ худо мнѣ было, но теперь я благополученъ, потому что сегодня получилъ пріобщеніе». Такимъ образомъ, чрезъ спасительную безкровную жертву, усопшій братъ избѣгъ наказанія»<sup>9)</sup>.

Святый Григорій же Двоесловъ разсказываетъ въ бесѣдахъ своихъ, какъ извѣстному въ его время благочестивому пресвитеру явился одинъ представившійся христіанинъ и просилъ совершать за упокой души его безкровную жертву. Къ этой просьбѣ явившійся прибавилъ, что если священная жертва облегчитъ его участъ, то

8) Сл. обѣ умер.

9) Беєва. кн. IV, гл. 56.

енъ уже въ знаменіе бего не явится болѣе ему. Священникъ Христовъ исполнилъ прошеніе, и новаго явленія не было<sup>10)</sup>.

Такую, братія, великую и спасительную пользу получаютъ душі усопшихъ отъ принесенія за нихъ безкровной жертвы!—И Господь Иисусъ Христосъ заповѣдалъ, чтобы великая, искушительная жертва, принесенная Имъ единожды на крестѣ за весь міръ, совершилась въ церкви Его во всѣхъ, до втораго пришествія Его на землю, въ воспоминаніе какъ Его Самаго—и приносящаго, и приносимаго въ ией, и приемлющаго, такъ и о всѣхъ въ вѣрѣ скончавшихся отецъ и братій нашихъ. Поэтому, хотя мы не знаемъ и не можемъ сказать, будуть ли поминать и молиться за насъ по отходѣ изъ сего міра оставшіеся въ живыхъ ближніе и родніки наши; но мы имѣемъ утѣшительную надежду, что св. Церковь Христова не забудетъ насъ и не перестанетъ молиться и ходатайствовать за насъ предъ Господомъ—постоянныи приношениемъ умилостивительной безкровной жертвы и безпрерывными молитвами о всѣхъ усопшихъ чадахъ своихъ до скончанія вѣка. Какъ, потому, мы должны быть благодарны Господу, даровавшему намъ великое преимущество и честь принадлежать къ св. Церкви Его и въ ея постоянномъ ходатайствѣ и молитвахъ о усопшихъ иметь надежду и залогъ будущей блаженной жизни!—Будьте же, братія, вѣрными и послушными чадами ея, чтобы не лишиться ея любви и надежды спасенія. Читите и уважайте и служителей ея, представителей вашихъ предъ Господомъ, и трудащихся для спасенія вашего при вашей жизни и вѣрныхъ молитвенниковъ о душахъ вашихъ по отходѣ изъ сего міра. *Просимъ васъ, братія, говорить св. Апостолъ, уважать трудящихся у васъ, и представителей вашихъ въ Господѣ, и вразумляющихъ васъ, и почитать ихъ преимущественно съ любовию за дѣло ихъ<sup>11)</sup>.*

Нужно ли, ваконецъ, напоминать и убѣждать васъ, чтобы во вниманію къ великой пользѣ усопшихъ отъ принесенія за нихъ безкровной жертвы, вы заботились о возможно частомъ совершениеїи заупокойныхъ літургій опочившихъ роднікахъ вашихъ?—Покрайней мѣрѣ, мы убѣждаемъ васъ не забывать этой священней обязанности преимущественно въ продолженіи первыхъ сорока дній по смерти близкихъ вашихъ, потому что, проходя въ это

10) Кн. IV, гл. 59.

11) Г. Солун. V, 12, 13.

время, лютая мытарства, души усопшихъ имѣютъ особенную нужду въ милосердіи Божіемъ. Аминь.

С. В. Вышневскій.

## ПОУЧЕНИЕ

### VII.

Мы говорили, братія, что къ поминовенію усопшихъ относятся молитвы, поданіе милостыни, принесеніе безкровной жертвы или совершеніе літургії. Кромѣ этихъ дѣйствій поминовенія, въ обществѣ православныхъ христіанъ существуютъ еще другаго рода молитвы и приношенія, совершаемыя по усопшимъ въ домахъ и въ храмахъ Божіихъ, именно: чтеніе Псалтири, свѣчи, ладони и елей.

Этого рода молитвы и приношенія доставляютъ также не малую пользу и отраду душамъ умершихъ. Вотъ что говорить въ подтвержденіе сего св. Аѳанасій великий: «кто творить приношеніе за усопшаго, тотъ имѣть ту же самую цѣль, какую имѣть и отецъ, у котораго дитя юно и безсильно. Если дитяти случится страдать какою нибудь болѣзнию, то отецъ его съ вѣрою приносить въ божественный храмъ свѣчи, ладонь и елей, для сожженія, моля объ исцѣленіи дитяти отъ болѣзни. Дитя, хотя не само оныя держить и приносить, равно какъ не само произносить отрицанія при божественномъ возрожденіи (т. е. крещеніи), однако же получаетъ благодать возрожденія. Такжে должно думать и объ умершемъ въ Богѣ. Нужно приносить и держать за него свѣчи, ладонь, елей и все то, что служить къ искупленію; и благодать Божія не отступитъ отъ него. Не отрицайся масла и свѣща Христа Бога призыва, на гробъ усопшаго запалити. Пріятна бо суть сія Богу, и многое сія приносяща воздаяніе. Аще убо грѣшень, умершій, да разрѣшиши, при содѣствії благодати Божіей, его прегрѣшнія и возведень изъ ада въ свѣтлыя области раia. Аще ли же праведень, да мздамъ приложеніе будетъ»<sup>1)</sup>.

Изъ этихъ словъ св. отца мы видимъ, братія, какъ хорошо дѣлаютъ тѣ христіане, которые, кроме обыкновенныхъ молитвъ и

1) Слов. Кар. Алекс.

благовореній, совершаютъ еще о упокоеніи душъ усопшихъ членіе Псалтири, приносять для сожженія въ жертву Богу ладонъ, свѣчи и елей. Хорошо также, если и вы будете стараться поддерживать и возможно чаше совершать это благочестивое обыкновеніе, приносящее пользу усопшимъ. Состояніе ихъ по смерти, при невозможности сдѣлать что-либо для улучшенія своего состоянія собственными силами, бываетъ тяжело и безъисходно; по этому, по любви и состраданію къ почившимъ близкимъ своимъ, мы не должны пренебрегать ни чѣмъ, что можетъ доставить имъ хоть малую пользу, хоть какое нибудь облегченіе ихъ загробнаго состоянія.

И такъ, вотъ все, что относится къ поминовенію усопшихъ и содѣйствовать къ облегченію и улучшенію ихъ загробнаго состоянія до страшнаго суда Господня, когда послѣдуетъ окончательное, рѣшительное опредѣленіе участія каждого человѣка на всю вѣчность и переходъ изъ одного состоянія въ другое будетъ уже невозможенъ.

Установивши поминовеніе усопшихъ, указавши въ чѣмъ оно должно состоять, св. Церковь указываетъ и дни, въ которые особенно благовременно совершение поминовеній. Эти дни — третій, пятый, сороковый и годовый по смерти усопшихъ. Обыкновеніе въ эти преимущественно дни совершать поминовеніе православная Церковь объясняетъ особыми состояніями, которыхъ испытываетъ каждая душа по разлученіи съ тѣломъ. Откровеніе объ этихъ состояніяхъ души и соотношеніи ихъ съ днями поминовенія было сообщено св. Макарію александрийскому самими Ангелами. Вотъ что ему было открыто.

«Государи мои,—говорить авва Макарій къ Ангеламъ,— прошу васъ изъяснить сіе: такъ какъ св. отцами предано совершать въ Церкви приношеніе Богу за усопшаго въ 3, 9, и 40-й день, то какая изъ того происходит польза душѣ преставившагося? Ангелъ отвѣчалъ: Богъ не попустилъ ничему быть въ Церкви своей неблагопотребному и бесполезному; но устроилъ въ Церкви своей небесныя и земныя таинства и повелѣлъ совершать оныя. Ибо когда въ третій день бываетъ въ церкви приношеніе, то душа умершаго получаетъ (отъ стрекущаго ее Ангела) облегченіе отъ скорби, какую чувствуетъ отъ разлученія съ тѣломъ; получаетъ потому, что славословіе и приношеніе въ церкви Божіей за нее совершено, отъ чего въ ней рождается благая надежда, ибо въ продолженіи двухъ дней позволяетъ душѣ вмѣстѣ съ находящимися при ней Ангелами ходить на землѣ, гдѣ хочетъ. Посему душа, любящая тѣло, скитаются иногда около дома, въ которомъ

положено тѣло, и такимъ образомъ проводить два дни, какъ птица, ища себѣ гнѣзда, а добродѣтельная душа ходить по тѣмъ мѣстамъ, въ которыхъ имѣла обыкновеніе говорить правду. Въ третій же день Тотъ, Кто воскресъ въ третій день изъ мертвыхъ, повелѣвътъ вознестись всякой христіанской душѣ на небеса для поклоненія Богу всіческихъ».

«Послѣ поклоненія Богу повелѣвается отъ Него показать душѣ различныи и пріятныи обители святыхъ и красоту рая. Все сіе разсматривается душа шесть дней, удивляясь и прославляя Создателя всіго, Бога. Созерцая же все это, она забываетъ свою скорбь, которую имѣла, будучи въ тѣлѣ. Но если она виновна во грѣхахъ, то при видѣ наслаждений святыхъ, начинаетъ скорбѣть и укорять себя, говоря: увы мнѣ! Увлекшись удовлетвореніемъ похоти, я большую часть жизни провела въ безпечности, и не послужила Богу, какъ должно, лады и мнѣ удостоиться сей благодати и славы! увы мнѣ бѣдной! По разсмотрѣніи же, въ продолженіи шести дней, всей радости праведныхъ, она опять возносится съ Ангелами на поклоненіе Богу. Вотъ почему Церковь совершаетъ въ девятый день службы въ приношеніи за умершихъ».

«Послѣ вторичнаго поклоненія, Владыка всѣхъ повелѣваетъ отвести душу въ едь и показать ей находящіяся тамъ мѣста мученій, разныя отдѣленія ада и разнообразныя мученія грѣшныхъ, которые въ мукахъ непрестанно рыдаютъ и скрежещутъ зубами. По симъ различнымъ мѣстамъ муки душа носится тридцать дней, трепеща, чтобы и самой не быть осужденною на заключеніе въ оныхъ. Въ сороковой день она опять возносится на поклоненіе Богу; и теперь уже Судія опредѣляетъ приличное ей, по дѣламъ ея, мѣсто пребыванія. И такъ правильно и душеспасительно для усопшихъ поступаетъ Церковь, дѣлая въ сороковый день сугубыя поминовенія о нихъ»<sup>2)</sup>.

Вотъ почему установлено совершать поминовенія въ дни третій, девятый и сороковой.

Кромѣ этихъ дней, въ православной церкви поминовеніе умершихъ совершается также въ субботніе дни недѣли, въ первыя четыре субботы Б. поста и въ такъ называемыя субботы вселенскія. «Вѣдуще убо Божественніи отцы, яко яже за усопшихъ бываемая милостиини и службы, великую тѣмъ подаютъ ослабу и

2) Сл. о исходѣ душъ правед. и грѣш.

ользу, и особи и обще сие творини поучаютъ отъ св. Апостола сие приемше<sup>2).</sup>

Вы видите теперь, братія, что «св. Церковь, по учению св. Иоанна Дамаскина, ничто же бездельно, ниже непотребно, ниже отще, ниже безызвѣстно и ниже яко принаучится, что творить: но се полезное, богоугодное и весьма способствующее ко спасенію одѣлываетъ»<sup>4).</sup> Поэтому, если близка сердцу нашему загробная часть ближнихъ, мы не можемъ не быть истинно признателными благодарными св. Церкви за то, что она научаетъ нась—чѣмъ собственно и когда особенно мы можемъ оказать помощь сопищимъ братіямъ.

Будемъ же и поступать такъ, какъ научаетъ св. Церковь, т. е. будемъ выражать любовь свою къ усопишимъ братіямъ тѣмъ, то особенно полезно и спасительно для нихъ, именно: молитвами, одаяніемъ милостины, совершеніемъ заупокойныхъ літургій, также теніемъ Псадтири, приношеніемъ въ жертву Богу ладона, свѣчей зеленъ; во вторыхъ, будемъ стараться совершать поминовенія умершихъ преимущественно тогда, когда они имѣютъ въ томъ собственную нужду и когда это можетъ быть особенно полезнымъ для нихъ и спасительнымъ, именно: въ дни третій, девятый, тридцатый и годовой. Господь же, благославляющій, наставляющій на всякое дѣло благое, да будетъ наимъ въ томъ помощникъ!

С. В. Вышиневский,

## Положение

### О НАЧАЛЬНЫХЪ НАРОДНЫХЪ УЧИЛИЩАХЪ.

(Высочайше утверждено 25 мая (6 июня 1874 г.).

#### Отдѣль первый.

Іуль, различные виды начальныхъ народныхъ училищъ и ученичество оныхъ.

Ст. 1. Начальные народные училища имѣютъ цѣлью утверждать въ народѣ религиозныя и нравственные понятия и распространять первоначальныя полезныя знанія.

3) Пости. Тріод. Синаксис на субб. мясопуст.

4) Сл. о почившихъ въ вѣрѣ.

Ст. 2. Къ начальнымъ народнымъ училищамъ относятся:

1. Вѣдомства духовнаго: церковно-приходскія училища, открываемыя православнымъ духовенствомъ въ городахъ, посадахъ и селахъ съ пособіемъ и безъ пособія казны, мѣстныхъ обществъ и мѣстныхъ лицъ.

2. Вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія: а) приходскія училища въ городахъ, посадахъ и селахъ, содержимыя на счетъ мѣстныхъ обществъ и частью на счетъ казны и пожертвованій частныхъ лицъ, и б) народныя училища, утвержденныя и содержимыя частными лицами разнаго званія.

3. Другихъ вѣдомствъ сельскія училища разныхъ наименований, содержимыя на счетъ общественныхъ суммъ.

4. Всѣ вообще воскресныя школы, учреждаемыя какъ правительствомъ, такъ и обществами городскими и сельскими и частными лицами для образования лицъ ремесленного и рабочаго сословій обоего пола, неимѣющихъ возможности пользоваться учениемъ ежедневно.

*Примѣчаніе.* Правила, здѣсь изложенные, не касаются начального обучения па дому лицами разнаго званія.

Ст. 3. Предметами учебнаго курса начальныхъ народныхъ училищъ служатъ: а) законъ Божій (краткій католицизмъ и священная исторія); б) чтеніе по книгамъ гражданской и церковной печати; в) письмо; г) первыя четыре дѣйствія ариѳметики, и д) церковное пѣніе тамъ, гдѣ преподаваніе его будетъ возможно.

Ст. 4. Въ начальныхъ народныхъ училищахъ преподаваніе совершается на русскомъ языке.

Ст. 5. Въ начальныхъ народныхъ училищахъ употребляются учебные руководства, одобренные министерствомъ народнаго просвѣщенія и духовнымъ вѣдомствомъ, по принадлежности.

Ст. 6. Въ училища могутъ быть принимаемы дѣти всѣхъ состояній, безъ различія вѣроисповѣданія.

Ст. 7. Тамъ, гдѣ не представляется возможности имѣть отдельныя мужскія и женскія училища, дѣти обоего пола могутъ обучаться въ одномъ и томъ же училищѣ, но съ тѣмъ, чтобы въ такихъ смѣшанныхъ училищахъ девочки были не старше 12 лѣтъ;

окреснія же школы учреждаются исключительно для учащихся  
дного пола.

Ст. 8. Установление платы за учение и освобождение отъ  
ной зависятъ отъ усмотрѣнія тѣхъ вѣдомствъ, городскихъ и  
сельскихъ обществъ и частныхъ лицъ, на счетъ которыхъ училища  
одержатся.

Ст. 9. Правительственные вѣдомства и духовное начальство,  
аждое по своей части и по своему распоряженію, открываютъ и  
крываютъ учрежденія ими начальные народныя училища,  
общая только объ этомъ для свѣдѣнія уѣздному училищному  
вѣту.

Ст. 10. Начальные народныя училища учреждаются земствомъ,  
городскими и сельскими обществами и частными лицами, съ  
предварительного разрѣшенія инспектора народныхъ училищъ и съ  
гласія предсѣдателя уѣзданого училищного совѣта, о чёмъ и  
водится до свѣдѣнія сего совѣта. Въ случаѣ отказа въ таковомъ  
разрѣшеніи можетъ быть приносима жалоба губернскому училищ-  
ному совѣту.

Ст. 11. Упомянутыя въ предыдущей статьѣ училища въ  
учѣб безпорядка и вреднаго направленія ученія закрываются  
смѣни по соглашенію предсѣдателя уѣзданого училищного совѣта  
инспекторомъ народныхъ училищъ; окончательное же упраздне-  
ние такового училища зависитъ отъ решения уѣзданого училищного  
совѣта. Рѣшенія о временномъ закрытии какого либо училища  
принимаются не иначе какъ по личномъ предсѣдателя училищного  
совѣта и инспектора народныхъ училищъ удостовѣреніи на мѣстѣ  
происшедшемъ безпорядкѣ или во вредномъ направленіи,  
инициаторомъ училищемъ.

Ст. 12. Размѣръ содержанія и порядокъ отчетности въ денежн-  
хъ суммахъ по начальнымъ народнымъ училищамъ устанавливаются  
вѣдомствами, земствомъ, городскими и сельскими обществами  
частными лицами, на счетъ которыхъ училища учреждены и  
одержатся. Въ распоряженія по всемъ этимъ предметамъ члены  
губернскаго и училищныхъ совѣтовъ не входятъ, а принимаютъ  
только къ соображенію при обсужденіи вообще материальныхъ  
дѣлъ училищъ.

Ст. 13. Земству, а также городскимъ и сельскимъ общест-  
въ, учреждающимъ и содержащимъ начальные народныя училища,

предоставляется для ближайшаго завѣдыванія оными избирать осо-  
быхъ попечителей и попечительницъ; учредители же частныхъ и  
воскресныхъ школъ сами состоять ихъ распорядителями. Въ жен-  
скихъ воскресныхъ школахъ обязанности этого званія возлагаются  
преимущественно на лица женскаго пола. Попечители и попечи-  
тельницы начальныхъ народныхъ училищъ, равно какъ распоряди-  
тели и распорядительницы частныхъ и воскресныхъ школъ, утвер-  
ждаются въ сихъ званіяхъ и увольняются отъ оныхъ губернскимъ  
училищнымъ совѣтомъ по представлениіямъ подлежащаго уѣзднаго  
училищного совѣта, въ коемъ они имѣютъ право засѣдать и пода-  
вать голосъ только по дѣламъ своихъ училищъ и школъ.

Ст. 14. Попечители и попечительницы начальныхъ народныхъ  
училищъ, а равно распорядители и распорядительницы частныхъ и  
воскресныхъ школъ, завѣдывая дѣлами вѣрѣній имъ учебныхъ  
заведеній, входить въ сношенія по онымъ съ инспекторомъ народ-  
ныхъ училищъ и вѣдомъ отвѣтствуютъ за порядокъ въ сихъ заве-  
деніяхъ.

Ст. 15. Начальная народная училища освобождаются отъ  
представлениія всякаго рода срочныхъ вѣдомостей, донесений и т.  
п. Необходимыя о нихъ свѣдѣнія собираются членами училищного  
совѣта на мѣстѣ или осмотрѣ училищъ.

Ст. 16. Законъ Божій можетъ быть преподаваемъ въ началь-  
ныхъ училищахъ или приходскимъ священникомъ, или особымъ  
законоучителемъ, съ утвержденія епархиального начальства, по  
представлению инспектора народныхъ училищъ.

Ст. 17. Высшее наблюденіе за преподаваніемъ закона Божія  
и религиозно-нравственнымъ направлениемъ обученія въ начальныхъ  
народныхъ училищахъ принадлежитъ мѣстному епархиальному архи-  
ерею, который или обозрѣваетъ оныя, или поручаетъ это особо  
назначаемымъ имъ для сего духовнымъ лицамъ, и буде признаеть  
нужнымъ, сообщаетъ свои по сему предмету замѣчанія и сообра-  
женія непосредственно министру народнаго просвѣщенія.

Ст. 18. Прочимъ предметамъ въ начальныхъ народныхъ учили-  
щахъ могутъ обучать съ дозволенія инспектора сихъ училищъ, какъ ду-  
ховные, такъ и свѣтскія лица. О тѣхъ и другихъ инспекторъ народныхъ  
училищъ сообщаетъ уѣздному училищному совѣту, коимъ лица эти  
и утверждаются въ должностяхъ по прошествіи учебнаго года,  
на который они были допущены къ исправлѣнію учительскихъ обя-  
занностей, и по представлению удостовѣренія инспектора народныхъ

училищъ въ способности ихъ къ педагогической деятельности. Жалобы на инспектора народныхъ училищъ за недопущение къ исполнению учительскихъ обязанностей приносится въ земельному училищному совету, который, по выслушаніи объясненій инспектора, постановляетъ по симъ жалобамъ надлежащее рѣшеніе.

**Примѣчаніе** Лица, заявившія уже себя опытными и благонадежными преподавателями и известныя училищному совету, могутъ быть утверждаемы советомъ въ должностяхъ учителей и безъ упомянутаго годичного испытанія.

### Отдѣль второй.

#### Завѣдываніе начальными народными училищами,

**Ст. 19.** Попеченіе объ удовлетвореніи потребностей населения въ начальномъ образованіи и о надлежащемъ правственномъ направленіи онаго возлагается: въ каждомъ уѣздѣ — на уѣздааго предводителя дворянства и уѣздааго училищнаго совѣта, а въ цѣлой губерніи — на губернскаго предводителя дворянства и губернскаго училищнаго совѣта.

**Ст. 20.** Завѣдываніе учебною частью всѣхъ начальныхъ народныхъ училищъ въ губерніи вѣбралется директору народныхъ училищъ и инспекторамъ сихъ училищъ, какъ непосредственно ему подчиненнымъ помощникамъ, которые назначаются въ каждой губерніи въ томъ числѣ, какое будетъ опредѣлено министерствомъ народнаго просвѣщенія, соразмѣрио съ пространствомъ и населенностью онай въ числомъ имѣющихъся въ ней училищъ.

**Ст. 21.** Директоръ народныхъ училищъ избирается попечителемъ учебнаго округа изъ лицъ, получившихъ высшее образованіе, и утверждается въ должности министромъ народнаго просвѣщенія. Инспекторы народныхъ училищъ избираются изъ лицъ, известныхъ педагогическою опытностью, и утверждаются въ должности попечителемъ учебнаго округа.

**Ст. 22.** Директоръ народныхъ училищъ сдѣлить за ходомъ учебной части въ начальныхъ народныхъ училищъ какъ личнымъ осмотромъ оныхъ въ предѣлахъ губерніи, такъ равно и по донесеніи своихъ непосредственныхъ помощниковъ, и вообще направятъ въ бывательность инспекторовъ народныхъ училищъ; онъ состоять членомъ и управлять дѣлами губернскаго училищнаго совѣта, засѣданіе коего

происходитъ при его участія, или же въ случаѣ его отсутствія при участіи другаго члена отъ министерства народнаго просвѣщенія.

Ст. 23. Директоръ народныхъ училищъ предварительно разсматриваетъ поступающіе въ губернскій училищный совѣтъ отчеты уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ и вноситъ свои по нимъ заключенія вмѣстѣ съ общимъ очеркомъ состоянія народныхъ училищъ губерніи на разсмотрѣніе губернскаго училищнаго совѣта.

Ст. 24. Предсѣдатель уѣзднаго училищнаго совѣта равно какъ и инспекторъ народныхъ училищъ могутъ устраниТЬ неблагонадежныхъ преподавателей отъ исполненіи ихъ обязанностей съ соблюденіемъ правилъ, постановленныхъ въ статьѣ 11 относительно временнаго закрытія училищъ и съ доведеніемъ о принятой мѣрѣ до свѣдѣнія уѣзднаго училищнаго совѣта въ ближайшемъ его засѣданіи, при чемъ отъ усмотрѣнія сего совѣта зависить окончательное увольненіе такихъ учителей.

Ст. 25. Случаи разномыслія между предсѣдателемъ уѣзднаго училищнаго совѣта и инспекторомъ народныхъ училищъ по предметамъ, въ ст. 10, 11 и 24 изложеннымъ, разрѣшаются губернскимъ училищнымъ совѣтомъ.

Ст. 26. На обязанности инспектора народныхъ училищъ лежитъ завѣдываніе дѣлопроизводствомъ уѣзднаго училищнаго совѣта и составленіе годичнаго отчета по каждому изъ ввѣренныхъ ему уѣзовъ о состояніи всѣхъ народныхъ училищъ города и уѣзда.

Ст. 27. Училищные совѣты, находясь въ вѣдѣніи министерства народнаго просвѣщенія состоятъ:

а) Уѣздный, подъ предсѣдательствомъ уѣзднаго предводителя дворянства, изъ инспектора народныхъ училищъ, членовъ: по одному отъ министерства народнаго просвѣщенія, по назначенію попечителя учебнаго округа, отъ министерства внутреннихъ дѣлъ, по назначенію губернатора, и отъ епархіального вѣдомства, по назначенію архіерея, двухъ отъ уѣзднаго земскаго собранія и одного отъ городскаго общества если оно жертвуетъ на школы, по выбору сего общества.

б) Губернскій совѣтъ подъ предсѣдательствомъ губернскаго предводителя дворянства, изъ директора народныхъ училищъ, членовъ: отъ министерства народнаго просвѣщенія, по назначенію попечителя учебнаго округа, одного отъ министерства внутреннихъ дѣлъ, по назначенію губернатора, одного отъ епархіального вѣдомства, по

пазначенію архієрея, и двухъ членовъ губернскаго земскаго собранія.

*Примѣчаніе.* Въ случаѣ болѣзни или отсутствія предводителей дворянства а равно и лицъ исправляющихъ ихъ должность, въ училищныхъ совѣтахъ предсѣдательствуютъ: въ губернскомъ — директоръ народныхъ училищъ, а въ уѣздномъ инспекторъ народныхъ училищъ.

Ст. 28. Члены отъ земства избираются въ уѣздные и губернскіе училищные совѣты уѣздными и губернскими земскими собраніями, по принадлежности. Участвуя вмѣстѣ съ другими членами въ дѣлахъ совѣта, они обязываются представлять земскимъ собраніямъ ежегодно свѣдѣнія о состояніи въ уѣзда или губерніи народныхъ училищъ, въ содержаніи которыхъ участвуетъ земство.

Ст. 29. Уѣздный училищный совѣтъ имѣетъ слѣдующія обязанности:

1. Изысканіе и обсужденіе способовъ для открытія новыхъ начальныхъ народныхъ училищъ согласно съ дѣйствительно обнаружившемуся въ нихъ потребностью и для улучшенія состоянія уже существующихъ училищъ.

2. Снабженіе училищъ по мѣрѣ средствъ учебными пособіями и руководствами, одобренными министерствомъ народного просвѣщенія и духовнымъ вѣдомствомъ по принадлежности.

3. Окончательное утвержденіе въ должностяхъ учителей и учительницъ начальныхъ народныхъ училищъ, допущенныхъ къ исполненію сихъ обязанностей инспекторомъ народныхъ училищъ, и разсмотрѣніе жалобъ на недопущеніе къ исполненію учительскихъ обязанностей, согласно ст. 18.

4. Представленіе губернскому училищному совѣту объ утвержденіи попечителей и попечительницъ училищъ, а также распорядителей и распорядительницъ частныхъ и воскресныхъ школъ въ ихъ званіяхъ и объ увольненіи сихъ лицъ, согласно ст. 13.

5. Представленіе губернскому училищному совѣту о тѣхъ училищахъ, учителяхъ и учительницахъ, которые заслуживаютъ поощренія.

6. Ураздженіе училищъ, признанныхъ вредными.

7. Увольненіе отъ должностей учителей и учительницъ, признанныхъ неблагонадежными.

8. Разсмотрѣніе и окончательное утвержденіе составляемаго ежегодно инспекторомъ народныхъ училищъ отчета (ст. 29), при чемъ обсуждается и общее состояніе и направленіе начального народного образованія въ уѣздѣ, для представленія упомянутаго отчета губернскому училищному совѣту.

Ст. 30. Уѣздиный училищный совѣтъ собирается, по мѣрѣ надобности, по назначению предсѣдателя, при чемъ обсуждается и рѣшаеть всѣ дѣла, предоставленныя его вѣдѣнію, въ присутствіи мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ, или же другаго члена отъ министерства народнаго просвѣщенія. Дѣла рѣшаются въ совѣтѣ большинствомъ голосовъ и при равенствѣ послѣднихъ голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ; по предметамъ же, указаннымъ въпп. 3, 4, 6 и 7 ст. 29, предсѣдателю училищнаго совѣта предо-ставляется въ случаѣ разногласія съ пимъ большинства перенести дѣло на разсмотрѣніе губернскаго училищнаго совѣта.

Ст. 31. Завѣдывая учебною частію въ народныхъ училищахъ, инспекторъ обязанъ своими замѣчаніями относительно способовъ и приемовъ преподаванія всѣхъ безъ исключенія предметовъ содѣствовать возможно-лучшему усвоенію оныхъ учащимися. Вмѣсть съ тѣмъ онъ имѣть право въ то время, когда нѣть засѣданій уѣздинаго училищнаго совѣта, постановлять въ случаѣ надобности и въ предѣлахъ предоставленной ему власти рѣшенія, съ обязанностью отдавать отчетъ въ оныхъ предъ совѣтомъ и съ ответ-ственностью за таковыя рѣшенія.

Ст. 32. Губернскій училищный совѣтъ имѣетъ предметами занятій:

1. Высшее попеченіе о начальныхъ народныхъ училищахъ губерніи.

2. Разсмотрѣніе заключеній директора народныхъ училищъ по отчетамъ уѣзденыхъ училищныхъ совѣтовъ и сообщеніе оныхъ чрезъ директора съ своими замѣчаніями попечителю учебнаго округа.

3. Разрѣшеніе представленій уѣзденыхъ совѣтовъ.

4. Назначеніе пособій училищамъ, учителямъ и учительницамъ изъ суммы, предоставленной въ распоряженіе совѣта министерствомъ народнаго просвѣщенія.

5. Разсмотрѣніе жалобъ на рѣшенія уѣзденыхъ совѣтовъ и ихъ предсѣдателей.

6. Разсмотрение и разрешениеъъ, переносимыхъ, согласно ст. 25 и 30, предсѣдателями уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ въ губернскій училищный совѣтъ.

Ст. 33. Дѣла въ губернскомъ училищномъ совѣтѣ решаются большинствомъ голосовъ, при чмъ въ случаѣ равенства оныхъ голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

Ст. 34. Губернскій училищный совѣтъ собирается по мѣрѣ надобности, по назначению предсѣдателя.

Ст. 35. Для дѣйствительности постановленій училищныхъ совѣтовъ, какъ губернского, такъ и уѣзданого, требуется присутствіе кромѣ предсѣдателя не менѣе трехъ членовъ.

Ст. 36. Сношенія губернскаго училищаго совѣта съ попечителемъ учебного округа лѣжаются чрезъ предсѣдателя, который предложения попечителя, касающіяся учебной части и предметовъ, имѣющихъ непосредственное влияніе на поддержаніе оной въ должной исправности, вноситъ въ совѣтъ и постановленія совѣта сообщаетъ попечителю.

Ст. 37. Жалобы на разрешенія губернскихъ училищныхъ совѣтовъ и на дѣйствія предсѣдателей этихъ совѣтовъ приносятся правительствующему сенату, по 1 департаменту, кромѣ вопросовъ по учебной части, которые подлежать разрешенію министра народнаго просвѣщенія.

Ст. 38. Предводители дворянства, сверхъ обязанностей своихъ въ качествѣ предсѣдателей училищныхъ совѣтовъ, посѣщаются по мѣрѣ возможности, по общему званію попечителей народныхъ училищъ, начальныя училища своихъ уѣзловъ, вникая во всѣ ихъ нужды и изыскивая всѣ честные способы къ ихъ удовлетворенію.

Ст. 39. Предводители дворянства всѣми зависящими отъ нихъ способами содѣствуютъ поддержанію существующихъ начальныхъ училищъ и открытію новыхъ, равно какъ и правильному посѣщенію оныхъ учащимися.

Ст. 40. При посѣщеніи начальныхъ училищъ предводители дворянства удостовѣряются въ приветственныхъ качествахъ преподавателей и въ полезномъ вліяніи ихъ на учащихся.

Ст. 41. Въ видахъ обезспеченія болѣе бдительнаго и постояннаго наблюденія за нравственнымъ направленіемъ народныхъ

училищъ предоставляетъ губернскому училищному совѣту, по ходатайству уѣздныхъ предводителей дворянства, избирать въ помощь симъ послѣднимъ тѣхъ изъ указанныхъ ими самими мѣстныхъ жителей, которые заявили свое сочувствіе къ народному образованію учрежденіемъ какого-либо народнаго училища или содѣйствіемъ къ поддержанію и улучшенію онаго денежными взносами, или личною о нихъ заботливостью и которые по своимъ нравственнымъ качествамъ представляютъ достаточное ручательство въ томъ, что употреблягъ оказываемое имъ довѣріе въ пользу преуспѣянія въ ихъ мѣстности начального народнаго образования и для поддержанія его въ добромъ направленіи. Эти довѣренныя лица, не дѣлая отъ себя никакихъ распоряженій въ посѣщаемыхъ ими училищахъ сообщаютъ о своихъ наблюденіяхъ и предположеніяхъ предсѣдателю уѣзданаго училищнаго совѣта.

Ст. 42. По всѣмъ заслуживающимъ особаго вниманія дѣламъ начальныхъ народныхъ училищъ предводители дворянства могутъ входить въ сношенія съ попечителемъ учебнаго округа; въ случаяхъ же особой важности—и непосредственно съ министромъ народнаго просвѣщенія.

Ст. 43. Губернатору принадлежитъ общее наблюденіе за ходомъ и направленіемъ первоначального обученія въ губернії. На этомъ основаніи, сверхъ принадлежащихъ ему по закону, какъ представителю высшей въ губерніи административной власти, правъ, ему предоставляется сообщать министерству народнаго просвѣщенія свои по означенному предмету замѣчанія и соображенія.

(Собр. Изв.).

## НАГОРНАЯ ПРОПОВѢДЬ.

(Продолженіе).

Итакъ за напрасный гнѣвъ на ближнаго человѣка подлежитъ суду; за выраженіе гнѣва въ оскорбительномъ для него словѣ—синѣдріону; за оскорблѣніе чести и достоинства его—гесениѣ. Выраженія—судъ, синѣдріонъ и гесенна—Господь употребляетъ для обозначенія важности разныхъ степеней гнѣва; слѣд. общая мысль ст. 22 такая: напрасный гнѣвъ на ближнаго—такій грѣхъ; выраженіе гнѣва въ оскорбительномъ для него словѣ—еще болѣе тяжкій; выраженіе же гнѣва въ оскорблѣніи чести и достоинства его—на столько тяжкій грѣхъ, что виновный подлежитъ гесениѣ огненной.

Наказанія за эти, повидимому, незначительныя преступленія предста-  
вляются на первый взглядъ слишкомъ строгими. По «смотри, говорить  
Златоустъ, какъ постепенно Господь переходитъ отъ малыхъ наказа-  
ній къ большимъ, и тѣмъ какъ бы защищаетъ себя предъ тобою,  
показывая что онъ самъ вовсе не хотѣлъ бы употребить подобныхъ  
угрозъ, но что мы сами заставляемъ Его произносить такие  
приговоры. Я сказалъ тебѣ, говорить Онъ: не гибайся напрасно,  
ибо повиненъ будешь суду; ты пренебрегъ этимъ. Смотри же, что  
породилъ гибѣ твой? Онъ тотчасъ заставилъ тебя ценоносить другаго.  
Ты сказалъ брату своему *рака*, за это я подвергъ тебя другому  
наказанію—суду сонмища. Но если ты презрѣши это, прострѣши  
далѣе свою наглость; то я не стану болѣе налагать на тебя  
этихъ умѣренныхъ наказаній, но подвергну тебя вѣчному мученію  
гейнскому, дабы ты наконецъ не покусился и на убийство» 297).

И общее мнѣніе отцевъ церкви и самое значеніе вѣчныхъ  
мученій показываютъ, что гейна означаетъ вѣчныя мученія. Гораз-  
до затруднительнѣе правильное уразумѣніе первыхъ двухъ наказа-  
ній—суда и синѣдрона. Суды и наказанія земной жизни служатъ  
образомъ духовныхъ предметовъ. Поэтому одни думаютъ, что виши-  
нему суду Фарисеевъ 298) Господь противопоставляетъ въ ст. 22  
судъ духовный; по другимъ здѣсь смѣшанъ судъ человѣческий и  
божеский, хотя мысль Господа, очевидно, не можетъ быть та,  
что кто говоритъ рака, тотъ подлежитъ человѣческому суду, а кто  
говорить *уроде*—божескому. Во всякомъ случаѣ—скажемъ словами  
Ольсгаузена—«единственно вѣрное пониманіе суда и синѣдрона  
есть то, по которому судъ и синѣдронъ берутся какъ образы  
выраженія божественнаго наказанія, только въ низшей степени его.  
Область законовъ Иисуса есть внутренний миръ духа, куда относят-  
ся и наказаніе за нарушение ихъ. Гибѣ никогда не можетъ быть  
объектомъ дѣятельности человѣческаго суда уже потому, что никогда  
не можетъ быть указанъ фактъ. Гибѣ, скрытый въ глубинѣ души,  
вовсе не подлежитъ его вѣдѣнію. Гейна означаетъ поэтому боже-  
ственное наказаніе въ высшей степени его» 299).

Запрещая такъ обр. противный духу христіанства гибѣ въ  
различныхъ его степеняхъ, исключая гибѣ справедливый, проис-  
текающій изъ чистаго источника святой ревности къ правдѣ и  
славѣ Божіей, изъ теплой любви къ ближнимъ, всевѣдущій Господь  
зналь, конечно, что христіанинъ, обуреваемый могучими волнами

297) Златоустъ. Тамже. Стр. 328—329.

298) Мат. 5, 21.

299) Ольсгаузенъ. Тамже. Стр. 207 — 208.

житейского моря и своими собственными страстями, противу-  
воющими закону духа, не можетъ во всѣхъ случаяхъ жизни удер-  
жаться отъ болѣе или менѣе сильнаго и продолжительнаго гиѣва  
противъ ближняго, не можетъ, по слабости своей природы, не  
оскорбить его гиѣвными словами. Поэтому Госпѣдь преподаетъ  
вѣрующимъ спасительное средство для возстановленія нерѣко на-  
рушаемаго взаимнаго союза братской любви въ слѣдующихъ сло-  
вахъ:

Если принесешь даръ твой къ олтарю <sup>300</sup>), говорить Онъ, и  
туть вспомнишь, что братъ твой имѣть нѣчто на тебя; оставь тамъ  
даръ твой предъ олтаремъ, и пойди, прежде примирись съ братомъ  
твоимъ; и тогда прійди и принеси даръ твой <sup>301</sup>.

Въ этихъ стихахъ заключается великая идея чистой любви во  
всемъ ея неподѣльномъ совершенствѣ,—любви, которая должна  
соединять вѣрующихъ узами взаимнаго братскаго единенія въ одно  
нераздѣльное стадо Христово. Заповѣдаемая Господомъ высокая  
идея немедленного примиренія съ братомъ относится не только къ  
тому случаю, когда гиѣвъ послѣднаго имѣть свое основаніе въ  
нанесенной нами ему обидѣ, но и ко многимъ другимъ, какъ это  
видно изъ выраженія «имѣть нѣчто на тебя», которому не безъ  
основанія усвоено вполнѣ общее значеніе. И если христіанинъ  
ненавидитъ ближняго безъ достаточной къ тому причины, онъ  
не медленно долженъ погасить въ сердцѣ свою пламя гиѣва;  
след., онъ обязанъ не только самъ примириться съ братомъ, но и  
послѣднаго склонить къ примиренію съ собою, постараться, во  
чтобы бы то ни стало, погасить въ немъ клокочущій вулканъ  
гиѣва. Чрезвычайно глубокая идея въ разматриваемомъ нами мѣ-  
стѣ заключается въ томъ, что выраженіе этой чистой любви Гос-  
подь соединяетъ именно съ моментомъ принесенія дара, готовности  
жертвовать, когда человѣкъ приближается къ самому источнику  
вѣчной любви, для того чтобы снискать себѣ прощающую милость.  
Само собою понятно, что, при желаніи примириться съ любвеобиль-  
нымъ Господомъ, истинно вѣрующей христіанинъ не можетъ ос-  
таваться покойнымъ, не очистивъ совѣсти предшествующимъ при-

300) Въ этихъ словахъ вѣкоторые хотятъ видѣть признаніе Господомъ  
жертвы. Противъ этого достаточно замѣтить, вѣсть съ Ольггаузеномъ, что  
«у Матея 9, 13. ясно сказано, что милость лучше жертвы, такъ сказать,  
жертва всѣхъ жертвъ, ибо повеленіе оставить жертву, для того чтобы  
прежде совершить дѣло любви, ясно говорить, что послѣднее лучше всѣхъ  
жертвъ». Тамже. Стр. 208.

301) Мат. 5, 23—24.

несею дара примиреніемъ съ ближнимъ, который имѣть справедливую причину жаловаться на него Богу. Дѣло примиренія съ ближнимъ или возстановленія нарушенаго съ нимъ союза христіанской любви является тѣмъ необходимѣе, что жертва виновнаго въ оскорблѣніи ближняго не можетъ быть принята Богомъ любви и мѣра. И христіанское богослуженіе имѣть цѣлую очистить человѣка нравственно.— У древнихъ христіанъ, отличавшихся неподѣльнымъ благочестіемъ и искреннею любовью ко взаимному согласію и единенію, былъ такой обычай, что члены семейства испрашивали другъ у друга прощеніе, прежде чѣмъ приступали къ священной вечери, не говоря уже о моментахъ принесенія жертвы къ алтарю.— Желательно и, конечно, утѣшительно было бы, если бы и мы, такъ далеко отставшіе отъ первоначальной чистоты и совершенства нравовъ и обычаевъ вѣрующихъ первенствующей церкви, испрашивали прощенія другъ у друга, по крайней мѣрѣ, въ великие моменты говѣвія съ твердою рѣшимостью не оскорблять болѣе своихъ ближнихъ.

По мы уклонились отъ прямаго своего предмета, вдавшиесь въ чуждую намъ область.

Мирись <sup>302)</sup> скорѣе съ соперникомъ твоимъ, пока находишься съ нимъ на пути: чтобы соперникъ не отдалъ тебя судѣ, а судья не отдалъ бы тебя тюремному приставнику и не авергли бы тебя въ темницу. Истинно говорю тебѣ, не выйдешь оттуда, пока не отдашь до послѣдняго кондранта <sup>303)</sup>.

Стихи эти первоначально произнесены были, по Ольсгаузену, въ другой связи, какъ заключаетъ онъ изъ Лук. 12, 58—59. «Было бы само по себѣ очень вѣроятно, что такой образъ выраженія могъ быть повторенъ; но свойство нагорной проповѣди вообще и связь этого мѣста въ особенности едва ли могутъ дѣлать вѣроятнымъ то, что слова эти имѣютъ настоящее свое мѣсто у Матея». По этому помышленіе Мат. 5, 25—26 въ той связи, въ какой они находятся у Луки 12, 58—59, представляется Ольсгаузену болѣе естественнымъ. И если Матея развилъ мысль ст. 25—26, гораздо обстоятельнѣе, сравнительно съ первоначальными характеромъ ея у Луки, то въ этомъ вовсе нѣтъ ничего удивительнаго, потому что «въ этой относительности заключается особен-

302) Глаголъ ἐρυθεῖ встречается въ и. завѣтѣ только у Мат. 5, 25.

303) Мат. 5, 25—26. Κοδράτης, quadraans  $\frac{1}{4}$  ассы значаетъ здѣсь взыскиваніе до послѣдняго остатка. Кодрасть полушки.

ное преимущество параболического, живописного образа выражения». Отсюда Ольсгаузен заключаетъ, что Матеей произвольно помѣстилъ эту мысль въ нагорной проповѣди<sup>304)</sup>.

Положение Ольсгаузена, какъ это очевидно само собою, не имѣетъ надлежащей прочности; потому что помѣщеніе Мат. 5, 25—26, при самомъ поверхностномъ отношеніи къ дѣлу, представляется болѣе естественнымъ именно въ нагорной проповѣди Матея. Мысль Мат. 5, 25—26. съ строгою логическою послѣдовательностью необходимо вытекаетъ здѣсь изъ предшествующихъ ст. 23—24, представляя сильнѣйшее побужденіе къ немедленному примиренію съ ближнимъ; тогда какъ у Луки трудно вывести мысль 12, 58—59 изъ развиваемыхъ евангелистомъ идей въ предшествующихъ ст. 49—57. Мысль, помѣщенная Матеемъ въ 5, 25—26, только дополняетъ собою мысль предшествующихъ ст. 23—24. Такъ смотрите на это и Ланге<sup>305)</sup>.

Мирись скорѣе съ соперникомъ твоимъ. Образъ этотъ взять отъ римского судопроизводства, введенаго предъ Р. Хр. и въ Иудеи послѣ покоренія ея римлянами. По римскимъ законамъ посредники старались сперва дома примирить заимодавца съ должникомъ и если не успѣвали въ этомъ, то заимодавецъ требовалъ, чтобы должникъшелъ вмѣстѣ съ нимъ къ судью, а въ случаѣ нежеланія послѣдняго первый имѣлъ право схватить и тащить его туда силою. У Грековъ истецъ приносилъ лично свое требование на судъ, послѣ чего слѣдовало судебнное изслѣдованіе, при которомъ необходимо должны были присутствовать и обвинитель и обвиняемый. Этимъ вполнѣ объясняется то, почему заимодавецъ и должникъ представляются у Мат. 5, 25—26 идущими вмѣстѣ къ судью. У іудеевъ обвиняемому старались оказывать на судѣ возможно большое схожденіе; вообще въ основѣ еврейскаго судопроизводства лежала милость. Милость хвалился на судѣ, говорить ап. Іаковъ<sup>306)</sup>, имѣя въ виду еврейское судопроизводство. Нѣкоторые суды сами старались помирить заимодавца съ должникомъ. Другие же не допускали на судѣ никакого посредничества. У такихъ судей уже не было никакой пощады должнику. На этихъ то судей Господь и указываетъ, совѣтуя должнику мириться съ своимъ заимодавцемъ скорѣе, пока онъ находится съ послѣднимъ еще на пути.

304) Ольсгаузенъ. Тамже. Стр. 208.

305) Тамже. Стр. 73.

306) Іак. 2, 13.

Изъ §. 25—26 Мат. видно, что подъ соперникомъ Господь разумѣлъ человѣка, оскорбленаго нами. Отношеніе человѣка къ оскорбившему его брату берется здѣсь какъ отношеніе долга. Соперникъ по этому есть истецъ, имѣющій право дѣлать законнаго притязанія, слѣд. подъ соперникомъ здѣсь пельзя разумѣть ни дьявола, какъ принимаетъ Климентъ, ни Бога, какъ думаетъ Августинъ, ни совѣсти, какъ допускаютъ иѣкоторые. «Это не есть простое правило благоразумія, по Феофилу и Павлюсу; но правственное ученіе права въ формѣ символической буквы. Судопроизводство по этому имѣть здѣсь символическое значеніе»<sup>307</sup>).

И действительно, слова Спасителя нельзя относить къ одной временной жизни и къ временными наказаніямъ. Заемодавецъ и должникъ представляются у Мат. 5, 25—26 идущими вмѣсть къ судью. Путь къ послѣднему есть образъ временной жизни человѣка на землѣ, скоротечности человѣческой жизни<sup>308</sup>). Судія—Богъ, служители—ангелы, какъ это видно и изъ другихъ мѣстъ св. писания<sup>309</sup>; темница—мѣсто вѣчныхъ мученій<sup>310</sup>). Иѣкоторые изъ западныхъ экзегетовъ разумѣютъ, впрочемъ, подъ темницею мѣсто временныхъ наказаній, основывая на словахъ: ты не выйдешь оттуда, пока не отдашь до послѣдняго копранта, несогласное съ духомъ восточной церкви ученіе о чистилищѣ. Такъ, по Ольсгаузену, слова эти «должно относить не къ вѣчному сужденію, а только къ состоянію перехода, на что указываетъ отчасти «темница», которая никогда не означаетъ мѣста вѣчного наказанія, частію «пока», которое указываетъ на срокъ»<sup>311</sup>). Что темница есть мѣсто вѣчныхъ мученій, или, какъ выражается Ланге, «совершенное значеніе карающей правды, которая можетъ простираяться даже на шеолъ»<sup>312</sup>), это легко доказать. Въ самомъ дѣлѣ, представляя человѣка, гибнущаго на ближняго, должникомъ послѣдняго, и присовокупляя, что онъ не выйдетъ изъ темницы, пока не отдастъ до послѣдняго копранта, Господь указываетъ на непреложность наказанія; ибо кто дастъ выкупъ за душу свою? Мысль о вѣчности и непреложности наказанія, соединенного съ понятіемъ о темнице, подтверждается и параллельно притчею о должникѣ, находящуюся въ 18 гл. Матея. Въ 34 ст. этой главы повѣствуется, что разгневанный государь велѣлъ бросить должника въ темницу, пока

307) Ланге. Тамже. Стр. 73.

308) 3 Цар. 2, 2. Іов. 16, 22.

309) Мат. 13, 39—49. 24, 31.

310) Тетр. 3, 19. Апок. 20, 7. 2 Петр. 2, 4—9. Іуд. 6.

311) Тамже. Стр. 209.

312) Тамже. Стр. 73.

онъ не отдастъ всего, чѣмъ долженъ быть ему. Но по 25 ст. той же главы должникъ не уплатилъ долга. Отсюда видно, что въ 5, 26 Мат. содержится понятіе о тяжести и вѣчности наказанія за не миролюбіе съ ближнимъ. Если мы будемъ въ теменіѣ доколѣ, говорить св. отецъ, пока не отдалимъ послѣдній ленты, а мы искогда не въ состояніи будемъ отдать, то явно, что наказаніе будетъ вѣчное. Тяжесть наказанія за нарушеніе мира и вражду съ ближнимъ будетъ соотвѣтствовать степени оскорблениія этимъ величиемъ Божімъ. «И такъ—скажемъ словами Златоуста—убѣдимся этими наставленіями и не будемъ производить споровъ и ссоръ, и тѣмъ болѣе, что эти повелѣнія еще прежде будущихъ наградъ приносятъ себѣ удовольствіе и пользу. Если же для многихъ это кажется слишкомъ тяжкимъ и труднымъ; таковые пусть помыслятъ, что они доблаютъ это для Христа, и тогда тяжкое сдѣляется пріятнымъ. Ибо доколѣ не будемъ держаться постоянно этой мысли, доколѣ не почувствуемъ ни какой тягости, но все будетъ приносить намъ великое удовольствіе; самый трудъ не покажется болѣе трудомъ, напротивъ чѣмъ болѣе станетъ умножаться, тѣмъ болѣе сдѣляется пріятнымъ и сладостнымъ»<sup>313).</sup>

(Продолженіе будетъ).

## ОБЪЯВЛЕНИЯ ОТЪ РЕДАКЦІИ «ТРУДОВЪ» КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

### 1.

Вышла въ свѣтъ новая книга — **ИЗЪЯСНЕНИЕ БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГІИ**. Сочиненіе Высокоцерковно-священника Арсения, митрополита Кіевскаго и Галицкаго. (въ 8 д. 450 страниц.) Цѣна 1 руб. 50 коп., съ пересылкою 1 руб. 75 коп.

313) Златоустъ. Тамже. Стр. 338—339.

## II.

Печатается книга — **ОБЗОРЪ ФИЛОСОФСКИХЪ УЧЕНИЙ** (съ подробнымъ очеркомъ исторического развитія философіи). Сочиненіе экстраординарного профессора Киевской Академіи, Петра Линицкаго. (Составлено примѣнительно къ программѣ, утвержденной Св. Синодомъ для семинарій). Цѣна книги 1 рубль 60 коп. съ пересылкою.

## III.

Вышла въ свѣтъ книга — **ЛОГИКА Гагемана**. Переводъ съ нѣмецкаго Богоявленскаго. Цѣна 65 коп. въсъ 1 фунтъ.

Адресоваться въ редакцію «Трудовъ Киевской Академіи».

Печатано по опредѣленію Совѣта Академіи. Ректоръ *A. Филаретъ*  
**ОТЪ ВАЛУЙСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННОГО БАНКА**  
**Воронежской губерніи.**

Валуйскій Городской Общественный Банкъ имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что онъ открываетъ свои дѣйствія съ 1-го Января 1874 года ежедневно отъ 10 до 1 часа

Банкъ будетъ производить слѣдующія операциіи:  
1) Пріемъ вкладовъ; 2) Учетъ векселей; 3) Ссуды подъ разнаго рода залоги, и 4) Вклады на храненіе.

Вклады Банкъ принимаетъ для обращенія изъ процентовъ отъ присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и общественныхъ учрежденій, отъ должностныхъ всѣхъ вѣдомствъ и частныхъ всѣхъ сословій лицъ, находящихся въ г. Валуйкахъ и другихъ городахъ Имперіи а также капиталы, принадлежащіе монастырямъ, церквамъ, городскимъ, сельскимъ и акціонернымъ обществамъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту, или на неопределеннное время, т. е. до востребованія, или на сроки.

На вклады Банкъ платитъ слѣдующіе проценты: на безсрочные, если вкладъ пробудетъ въ Банкѣ не менѣ 6-ти мѣсяцевъ по 6% на рубль въ годъ, на срочны

отъ одного до трехъ лѣтъ  $6\frac{1}{2}$ ,  $\%$ , отъ 3-хъ до 12-ти лѣтъ —  $7\frac{1}{2}\%$ . Сверхъ того Банкъ, на основаціи банковаго положенія, открываетъ приемъ вкладовъ на вѣчное времѧ съ выдачею процентовъ по семи съ половиною ко пѣску на рубль въ годъ. Покупаетъ и продаетъ процентныя бумаги.

ОТЪ МАГАЗИНА  
**ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ**  
А. ПОСТНИКОВА.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики города Воронежа и иногородныхъ моихъ покупателей, что я произвожу окончательную распродажу церковныхъ принадлежностей, имѣющихся въ моемъ магазинѣ противъ Митрофanova монастыря. Распродажа продолжится до 1-го декабря 1874 г. причемъ извѣщаю, что покупателямъ понизится цѣна на  $20\%$ , съ рубля противъ Московской цѣны, каковою уступкою, надѣюсь, удовлетворю желаніе каждого покупателя. Въ моемъ магазинѣ имѣются всѣ церковныя принадлежности, какъ то: серебренные, вызолоченные и накладнаго серебра иконы, сосуды, ковчеги, евангелия, запрестольные и мѣстные подсвѣчики, лампы, люстры, шиты золотомъ и мишурой плащаницы, бархатныя, штофныя и парусинныя хоругви, богослужебныя и другія духовнаго содержанія книги; также въ моемъ магазинѣ имѣются бриллантовья, серебренныя и накладнаго серебра для домашняго употребленія вещи. О чемъ извѣщаю публику, я надѣюсь, что она не оставитъ безъ вниманія моей распродажи.

Редакторы: { Прот. Ф. Никоновъ.  
Свящ. И. Адамовъ.

Нечатать дозволяется. Цензоры: Прот. Н. Волковъ, и свящ. Н. Палицынъ  
Июля 14-го года 1874.  
Воронежъ. Въ типографіи Н. Д. Гольдштейнъ.